



推动嘉庚精神在新时代薪火相传

我市持续举办系列活动纪念陈嘉庚先生诞辰150周年

晨报讯(厦门日报记者 卫琳)今年是著名爱国华侨领袖、企业家、教育家、慈善家、社会活动家陈嘉庚先生诞辰150周年,我市持续举办系列活动,深切缅怀陈嘉庚先生的历史功绩和人格风范,为强国建设、民族复兴凝聚人心与力量。

纪念陈嘉庚诞辰150周年活动共有38项,此前我市已陆续举办厦门市各界清明节祭扫陈嘉庚先生墓仪式、第十七届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛暨第九届中国龙舟拔河公开赛等11项活动。

本月,包括纪念陈嘉庚先生诞辰150周年交响音乐会、座谈会、理论研讨会、专题展览在内的多项重磅活动即将开展,上级有关领导、嘉庚先生后裔代表、海内外嘉宾和有关专

家学者将共同聚厦,讲好嘉庚故事,推动“嘉庚精神”在新时代薪火相传。

纪念陈嘉庚先生诞辰150周年座谈会定于10月21日上午召开,当天下午还将举办“新时代弘扬‘嘉庚精神’”理论研讨会,围绕习近平总书记给集美校友总会回信十周年、纪念陈嘉庚先生诞辰150周年和新时代弘扬“嘉庚精神”进行交流研讨。

厦门爱乐乐团、厦门企业家联合会艺术团、集美大学沐音合唱团将联袂演出纪念陈嘉庚先生诞辰150周年交响音乐会,通过《第一交响乐——激情燃烧的岁月》、《陈嘉庚》交响诗等经典曲目,深切缅怀嘉庚先生一生的丰功伟绩。

陈嘉庚纪念馆将举办“沐光前行——纪念陈嘉庚先生诞

辰150周年特展”,以陈嘉庚先生的人生轨迹为叙事线索,生动展示新中国成立75年来的伟大成就。

华侨博物院将举办“存史启智——陈嘉庚教育理念与华侨博物院”专题展览,全面回顾陈嘉庚先生创办华侨博物院历史,系统展现其博物馆社会教育思想理念。

同时,我市还将举办陈嘉庚先生故居修缮及展陈复原工程竣工仪式,在代表性楼宇建筑上开展亮灯纪念活动,厦门大学、集美大学、华侨大学等高校也将开展一批内容丰富、形式多样的纪念活动,进一步弘扬“爱国担当、团结奉献、坚毅创新”的“嘉庚精神”时代价值,团结海内外中华儿女同心共圆中国梦。

相关新闻

专家学者聚厦 共话职教创新

晨报讯(记者 陈晓青 通讯员 胡啸尘)昨日,“新质生产力与职业教育高质量发展暨陈嘉庚职业教育思想及其当代实践研讨会”在厦门召开。会议旨在贯彻落实党的二十届三中全会和全国教育大会精神,纪念著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生诞辰150周年,深入研讨职业教育改革创新方向与举措,以高质量职业教育服务新质生产力发展。

会议由厦门海洋职业技术学院、厦门市集美校友总会、厦门市中华职业教育社、厦门陈嘉庚研究会共同主办,来自全国各地的200余名专家学者和代表参加会议。研讨会围绕“新质生产力赋能职业教育高质量发展”“职业教育数字化转型”“新时代背景下的‘新双

高’建设”“陈嘉庚职业教育思想及其当代实践”等主题,设置了2个主旨报告环节和2个分会场,组织了14场高质量的特邀报告。

省委统战部部务会议成员、省中华职教社党组书记黄玲表示,陈嘉庚先生与中华职业教育社主要创始人黄炎培先生,率先开办职业教育,并各自形成科学丰富的职业教育思想,对中国近现代职业教育发展产生了深远影响。

市委统战部部务会议成员、二级巡视员陈善志表示,嘉庚精神是厦门的精神符号,我们要牢记习近平总书记弘扬嘉庚精神的殷切嘱托,在更高起点、以更大决心推动嘉庚事业薪火相传、嘉庚精神发扬光大,为推进中国式现代化凝心聚力。

穿越时空 体验闽南千年文化

全国首个闽南幻境主题公园“屿见时光”项目体验区亮相

晨报记者 雷好

身穿仕女服、化珍珠贴面妆的“宋代潮人”,佩戴罽茀簪花的罽茀女……踏入闽南幻境主题公园,人们解锁换装新体验,沉浸式感受闽南千年文化。

昨日,全国首个闽南幻境主题公园“屿见时光”项目体验区正式亮相,标志着这一厦门市重点项目建设完成关键性节点。“屿见时光”项目位于东渡国际邮轮中心片区,总投资约23亿元,总面积21.6万平方米,于2023年12月正式启动,预计2025年上半年与市民游客见面。

让游客感受闽南千年文化

昨日上午,记者步入该项目的样板体验区,该区域面积约1500平方米,在NPC(非玩家角色)演绎下,体验者仿佛穿越时空,身临其境感受宋元时期的海丝传奇、生活百态,以及明清以来闽南人下南洋的场景。体验区深度还原闽南建筑特色,包括闽南传统民居、闽南红砖瓦、嘉庚瓦等工艺,以及闽南非遗技艺灯彩、“风狮爷”信俗、门匾文化等文化。

据悉,“屿见时光”项目是由象屿集团旗下国际邮轮母港集

团打造的以闽南文化为核心的文商旅综合体。厦门屿见时光文旅发展有限公司总经理陈大鲲介绍,为填补福建沉浸式文化旅游产品的空白,让市民游客在有限的空间里感受闽南千年文化,项目基于历史打造“真实且梦幻”的“闽南幻境”,这也是全球首个以闽南文化为核心、以创意为驱动的文旅项目。届时,游客可通过场景打卡、品质换装、与NPC互动、在三大梦幻舞台观赏表演、进行文化盲盒探秘、参与两大主题巡游等,收获拍照、换装、互动、看秀、探秘、巡游六大核心体验。

“我们希望以项目为窗口,以闽南文化为内核,让闽南人了解自己,让更多人读懂闽南。”陈大鲲表示。

促进港城文旅融合发展

体验区仅是“屿见时光”项目的部分展示。记者获悉,项目主体将分为“一海、一剧、一世界”三大板块。

“一海”即以城市新地标“海上圣殿”为核心,以1.4千米滨海栈道为纽带,串联“厦鼓时光”(厦鼓码头)与“邮轮时光”时尚商业组团,联动海上世界,引入街头音乐、艺术策展、潮流市集、



在项目体验区,市民游客可沉浸式体验闽南文化。

国际美食等业态,打造厦门“夜经济”新高地。

“一剧”即一台读懂厦门、读懂鼓浪屿的闽南文化大型博物馆行进式演出《鼓浪回响》。演出通过5个平行时空剧场、130名演职人员、70分钟剧情,讲述了郑成功、陈嘉庚、黄奕住、林巧稚等人的精彩故事,展现闽南人爱拼敢赢、重乡爱国的情怀。与传统的博物馆参观或静坐在观众席观看不同,观众将在行走中体验故事、与表演者近距离接触,甚至参与互动表演,享受直观感官体验,达到情感共鸣。

“一世界”即闽南文化沉浸

街区,街区贯穿“宋、元、明、清”千年,呈现宋韵闽南、海丝闽南、南洋闽南、烟火闽南四大文化主题,构成烟火闽南、风雅闽南两大建筑风貌。游客可在三大舞台全天超20场演艺中感受闽南之韵,在八大街区、101栋建筑、70多个场景中感受闽南之美,在百余个业态中品尝闽南之味。

“我们希望以‘屿见时光’为引,聚集更多的追梦者、造梦者,为建设国际消费中心城市,促进产业经济互动和港城文旅融合发展,推动闽南文化乃至中国文化传播,实现人民对美好生活的向往贡献力量。”邮轮母港集团负责人表示。

以演练促实战 学员收获多多

市疾控中心携手厦门日报社舆情研究院开展舆情演练

晨报讯(厦门网记者 陈聪稀)10月10日,一场别开生面的舆情演练在厦门日报社新闻大厦7楼举行,参与演练活动的厦门市疾病预防控制中心的学员纷纷表示,这样“以演练促实战”的创新演练,多角色参与、多层次“对抗”、多部门协作,有助于提升他们的网络舆论引导水平,进一步增强舆情应对处置能力。

7月底,厦门市疾病预防控制中心(原厦门市卫生健康监督所)整合揭牌,“新”中心携手厦门日报社舆情研究院,在舆情研究院刚启用的舆情演练室首次开展演练活动。此次演练的案例颇为典型——某市一名孩子接种疫苗后出现意外事件,家长第一时间在网络上发帖反映。参加演练的学员分组针对舆情发生后各个不同时期,开展有针对性的模拟应对处置工作。舆情刚发生时,舆情应对组加强舆情监测、研判舆情发展态势,做好舆情应对处置方案;舆情爆发期,舆情热度迅速攀升,卫健部门召开新闻发布会,回应网民关切……

去年厦门日报社舆情研究院推出网络舆情模拟实战演练,创新“理论+实践”的方式让学员参加这种“沉浸式”演练比一般理论学习收获更多。